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P R E S I D E N T E . Essendo s t a t a chiesta 
la chiusura, domando se sia appoggia ta . 

(È appoggiata). 
Pongo a p a r t i t o la chiusura . Chi l ' ap 

prova si alzi. 
(È approvata). 
CAVAGNARI . Io avevo chiesto di par -

lare pr ima dell 'onorevole Schanzer . 
P R E S I D E N T E . Ma l 'onorevole Schanzer 

aveva d i r i t to di precederla perchè t r a t t a -
vasi di f a t t o personale. Mi dispiace però 
che non sia s t a to nei l imit i regolamen-
tar i . {Ilarità). R idano pure, ma non è u n a 
bella cosa!.. . perchè io avevo il dovere di ri-
ch iamare l ' o ra to re a l l ' a rgomen to ; e lo ri-
chiamai, p u r t roppo, invano. T u t t o ciò mi 
crea una condizione difficile! 

Voci. H a ragione! 
C A V A G N A R I . Vuol dire che lo sconto 

io, il discorso Schanzer! (Ilarità). 
P R E S I D E N T E . Yi sono ora alcuni or-

dini del giorno che non sono s ta t i svolti . 
I l pr imo è quello dell 'onorevole Vincenzo 

Carboni, così concepi to: 
« La Camera invi ta il ministro delle poste 

a voler t r a d u r r e in legge, con proge t to da 
presentarsi alla r ipresa dei lavori pa r l amen-
tar i , l 'art icolo 3-ter del regio decreto 5 a-
prile 1908, n. 140, ed il successivo decreto 
ministeriale 22 apri le stesso anno, coi quali 
venne i s t i tu i to l ' I s p e t t o r a t o generale del 
movimento e t r a spor t i postali , es tendendo 
Pau touomia , ol treché ai servizi ed al per-
sonale di esso I spe t to ra to , anche a quello 
esecutivo e d i re t t ivo provinciale di s tazione 
e viaggiante, allegando a de t t a legge l 'or-
ganico del personale ». 

D o m a n d o se ques t 'ord ine del giorno ¡sia 
appoggiato . 

(È appoggiato). 
L'onorevole Carboni ha facol tà di svol-

gerlo. 
C A R B O N I . I l mio ordine del giorno non 

avrebbe più ragione di esistere dopo le di-
chiarazioni f a t t e ieri dal l 'onorevole ministro. 
Ma insisto su qualche pa r t e di esso, che 
non ho vis to d i f fusamente t r a t t a t a finora 
nella nos t ra lunga discussione, in quan to 
gli oratori si sono a preferenza i n t r a t t e n u t i 
sui te lefoni e sui telegrafi sorvolando la p a r t e 
capitale che r iguarda le poste; e dico la 
par te capitale , perchè, mentre dei telefono 
e del telegrafo il bilancio è passivo, quello 
delle poste serve spessissimo a colmare i 
vuo t i del te legrafo e del telefono. La posta è 

i m p o r t a n t e pa r t e di questo impor t an te di-
castero, a cui sembra si a t t r ibuisca au tor i t à 
minore che ad altri , t a n t o che senza ra-
gione avviene quello che r i levava ieri l 'o-
norevole ministro, che cioè è aff idato al mi-
nistro più giovane e meno autorevole. Ep-
pure io credo sia questo dicastero t r a i 
più impor t an t i dello Sta to , t a n t o che negli 
S ta t i Uni t i , nella Germania , nell ' Inghil-
t e r ra i p rovent i non sono nemmeno consi-
derati t ra i cespiti d ' en t ra ta , e viceversa 
sul bilancio generale dello S ta to si f anno 
notevolissime dotazioni a questo dicastero, 
il quale è ta le che in Franc ia , per esem-
pio, esige nel ministro ta le tecnic i tà spe-
ciale e tale p rofonda cul tura che non sem-
pre segue nelle crisi la sorte del Gabinet to . 

Ora bisogna convenire che anche f r a noi 
da molt i si comincia a p rendere in grande 
considerazione il Dicastero delle poste, ma 
molto è ancora da fare . L 'onorevole Schan-
zer, nella sua lunga pe rmanenza al potere, 
ha avu to moment i molto felici ed ha riso-
luto problemi molto gravi e molto difficili. 
Bas t a accennare al r iscat to dei telefoni e 
a l l ' incremento che ha da to a questo impor-
tan t i s s imo e rapidissimo mezzo di comuni-
cazione, alla sistemazione del personale me-
diante un nuovo organico, che, se non è 
perfet to , però ha dato grandi van taggi sugli 
organici precedenti , al r io rd inamento di t u t t i 
i servizi telegrafici mediante i 25 milioni vo-
t a t i nella passata legis latura, al r iordina-
mento delle Casse di r isparmio, alla ridu-
zione della tar i f fa telegrafica, che, da tempo, 
è all 'ordine del giorno, e s iamo lieti che 
l ' ono revo l e minis t ro abbia assicurato che 
pr ima della chiusura degli a t tua l i lavori par-
l amenta r i , sarà p o r t a t a in discussione ed 
app rova t a . 

Però l 'onorevole Schanzer , se ha conse-
guito t u t t e queste notevolissime beneme-
renze per quan to si a t t i ene ai servizi elet-
trici, non a l t r e t t an t a cura mi sembra abbia 
dedicato a quello che è il servizio posta le 
vero e propr io . 

Al lorquando si t r a t t a di servizi come 
questo, i quali g iornalmente seguono il gran-
dioso sviluppo del l ' incremento del traffico, 
e subiscono le t ras formazioni e gli a d a t t a -
ment i delle maravigl iose scoperte della 
scienza, bisogna avvisare al domani p iu t -
tos to che al semplice oggi. 

Ora questa indagine ci po r t a , a consi-
derare una cosa: vale a dire che è evi-
dente come il te legrafo debba r imanere 
assorbi to dal telefono, e telefono e posta 
rimanere i due fondamen ta l i mezzi di co-


